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1. Анотація курсу  

 

Предмет навчальної дисципліни – соціальні аспекти політичного процесу та його 

окремих складових, соціологічні концепції та емпіричні дослідження політичних процесів 

та діяльності державної влади. 

Цей курс спрямовує студентів до методологічного аналізу політики з позицій її 

соціальних основ: розуміння соціальних детермінант таких питань, як: влада, держава, 

політичні відносини, конфлікти тощо. Студенти також опановують інструментарій 

прикладного соціологічного аналізу політики. 

 

2.  Мета та цілі курсу: 
формування у студентів фундаментальних знань про політику, сучасні політичні 

системи і процеси, поглиблення знань про поле теоретичних і практичних соціологічних 

досліджень політичних процесів, влади в сучасних суспільствах. 

Завдання курсу: ознайомити студентів із проблематикою політичної соціології, її 

категоріально-понятійним апаратом, методами соціологічного аналізу політики; сформувати 

наукові уявлення про головні тенденції політичного розвитку сучасного українського 

суспільства, місце і роль людини в політичному процесі. 

пізнавальні: 
–  сформувати та поглибити знання студентів про сучасні політичні процеси; 

–  ознайомити студентів з актуальними тенденціями розвитку соціології в цьому 

напрямі; 

методичні: 

–  отримати навички здійснення теоретичного аналізу наявних дослідницьких 

підходів та пошуку можливих шляхів розв’язання практичних соціальних проблем; 

практичні: 
–  розвинути навички сприйняття й аналізу текстів, присвячених проблемам 

політичної соціології, опису та осмислення соціальної, демографічної й економічної 

статистики, що стосується цих процесів;  

–  сприяти розвитку навичок публічних виступів та письмового аргументованого 

викладення власної точки зору щодо проблем політичної соціології в Україні та сучасному 

світі. 

Шифр Компетентності 



згідно СВВ 

 загальні 

ЗК 01 Знання предметної області та розуміння професійної діяльності. 

ЗК 03. Здатність бути критичним і самокритичним. 

ЗК 05. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології. 

ЗК 06 Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) 

суспільства та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і 

свобод людини і громадянина. 

ЗК 07 Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей 

розвитку предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і 

суспільство та у розвитку суспільства 

 спеціальні 

СК 01 Здатність використовувати категорійно-понятійний та аналітично-

дослідницький апарат політичної науки. 

СК 02 Здатність застосовувати політологічне мислення для розв’язання теоретичних 

та практичних проблем у політичній сфері на основі опанування 

методологією, знання теорій та концепцій зарубіжної політичної думки. 

СК 03 Здатність описувати, пояснювати й оцінювати політичні процеси та явища у 

різних історичних, соціальних, культурних та ідеологічних контекстах. 

СК 04 Здатність застосовувати інструментарій нормативної та емпіричної політичної 

теорії та політичної методології у фаховій діяльності. 

СК 05 Здатність аналізувати взаємодію політичних акторів та інститутів, владу та 

урядування, політичні системи та режими, політичну поведінку у різних 

контекстах їх функціонування, з використанням методів сучасної політології. 

СК 06 Здатність аналізувати публічну політику на місцевому, національному, 

європейському та глобальному рівні на основі сучасних концепцій зарубіжної 

політології. 

СК 09 Здатність презентувати результати теоретичних і прикладних досліджень для 

фахівців та нефахівців. 

 

2. Результати навчання  

Навчальна дисципліна «Політична соціологія» має допомогти сформувати наступні 

результати навчання, передбачені освітньою програмою: 

РН01. Розуміти предметну область, етичні та правові засади професійної діяльності. 

РН03. Вміти критично мислити у сфері професійної діяльності. 

РН04. Мати навички професійної комунікації. 

РН05. Вміти використовувати інформаційні та комунікаційні технології у професійній 

діяльності. 

РН08. Вміти використовувати базовий категорійно-понятійний та аналітично-

дослідницький апарат сучасної політичної науки. 

РН09. Вміти застосовувати політологічне мислення для розв’язання теоретичних та 

практичних проблем у політичній сфері на основі опанування класичної та сучасної 

політичної думки. 

РН10. Вміти описувати, пояснювати й оцінювати політичні процеси та явища у різних 

історичних, соціальних, культурних та ідеологічних контекстах. 



В результаті вивчення дисципліни «Політична соціологія» здобувач має знати: 

- основні концепції політики, влади і демократії; 

- теорії політичних систем і процесів; 

- моделі політичної участі й лідерства; 

- теорії формальних і неформальних інститутів політики; 

- концепції груп інтересів, бюрократії та еліт; 

- теорії міжнародних відносин і міжнародної політики. 

 Після закінчення курсу студенти повинні вміти: 

- застосовувати набуті теоретичні знання для аналізу політичного життя в Україні та світі; 

- фахово оперувати категоріями політології; 

- творчо і науково готувати курсові, бакалаврські, дипломні та інші наукові роботи. 

 

4. Обсяг курсу.  

Вид заняття Загальна к-сть годин 

лекції 24 годин  

семінарські заняття / практичні  16  години 

самостійна робота  90 годин 

 

5. Пререквізити –  

Передумовою для вивчення дисципліни є успішне засвоєння дисциплін: 

«Вступ до політології»; «Історія політичної думки в Україні»; «Історія світових 

цивілізацій»; «Теорії та методи політології»; «Історія політичних вчень».  

6. Система оцінювання та вимоги  

Загальна система 

оцінювання курсу 

З дисципліни студент може набрати до 60% підсумкової 

оцінки за виконання всіх видів робіт, що виконуються протягом 

семестру і до 40% підсумкової оцінки – на екзамені.  

Поточний контроль проводиться шляхом спілкування із 

студентами під час лекцій та опитувань студентів. Бали, які набрані 

ЗВО за результатами активності на семінарах та за контрольну 

роботу, складають оцінку поточного контролю, яка фіксується в 

журналі оцінок в системі управління навчанням MOODLE і доступна 

ЗВО протягом семестру. 

Семестровий контроль у вигляді екзамену проводиться під 

час сесії з трьома запитаннями: двома теоретичними (по 10 балів 

максимум за кожне) та одним практичним (20 балів максимум). 

Оцінка за результатами вивчення дисципліни формується шляхом 

додавання підсумкових результатів поточного контролю до 

екзаменаційної оцінки. Ті студенти, які не виконали всі обов’язкові 

види робіт та за результатами роботи в семестрі набрали менше 20 

балів, мають пройти повторний курс вивчення дисципліни.  

Якщо відповідь повна і зміст відповіді студента повністю 

відповідає сутності поставленого запитання, можна отримати від 33 

до 40 балів. В тому випадку, коли студент виконує всі завдання без 

грубих помилок, можна отримати від 24 до 32 балів. Якщо при 

виконанні завдань студент допускає грубі помилки, і всі запитання 

вирішені менш, ніж на половину, можна отримати від 17 до 24 балів. 

За невиконанні хоча б одного завдання, не можна отримати більше 

16 балів. 

Складання екзамену є обов’язковим елементом підсумкового 



контролю знань для студентів, які претендують на оцінку «добре» 

або «відмінно». Якщо студент виконав всі види робіт протягом 

семестру та набрав 60% підсумкової оцінки (тобто «задовільно»), то 

він, за бажанням, може залишити набрану кількість балів як 

підсумкову оцінку і не складати екзамен.  

В випадку повторного складання екзамену всі набрані 

протягом семестру бали анулюються, а повторний екзамен 

складається з трьома питаннями: двома теоретичними (по 30 балів 

максимум за кожне) та одним практичним (40 балів максимум). 

Екзаменаційні білети знаходяться у пакеті документів на 

дисципліну. 

У випадку, якщо студент протягом семестру не виконав в повному 

обсязі передбачених робочою програмою всіх видів навчальної роботи, має 

невідпрацьовані семінарські заняття або не набрав мінімально необхідну 

кількість балів (20), він не допускається до складання екзамену під час 

семестрового контролю. Пропущені з поважної причини заняття 

дозволяється відпрацьовувати впродовж двох тижнів після 

завершення дії поважної причини і при наявності документа-

підстави (довідки, розпорядження про індивідуальних графік 

відвідування тощо). Повторне складання екзамену з метою 

підвищення позитивної оцінки не дозволяється. 

Політика дотримання академічної доброчесності ґрунтується 

на «Положенні про академічну доброчесність в Національному 

університеті "Чернігівський колегіум"» імені Т.Г. Шевченка, 

затвердженою вченою радою НУ "Чернігівський колегіум"» імені 

Т.Г. Шевченка. Конкретизація положень «Положення» наведена, 

зокрема, в методичних вказівках. 

 

Вимоги до контрольної 

роботи 

Робочим планом передбачено виконання індивідуального 

завдання з дисципліни у вигляді контрольної роботи. Метою 

контрольної роботи є перевірка засвоєння здобувачами вищої освіти 

відповідних теоретичних знань та вміння самостійно аналізувати 

загальну теорію політики. 

Написання контрольної роботи оцінюється за критеріями: 

відповідна форма, грамотність, логічно-послідовне викладення 

матеріалу, охайність, науковість, достатня кількість дослідженої 

літератури, достатній обсяг та пропорційність структурних частин 

роботи. За наявності всіх компонентів робота отримує 10 балів; 

обмежена кількість використаної літератури, наявність 

орфографічних помилок – 9-5 балів; за неохайне оформлення, 

недостатньо повне відображення обраної теми, суттєві помилки –   1-

4 бали. 

 
Семінарські заняття Розподіл балів  

Робота на семінарському занятті оцінюється у балах за 

наступними критеріями:  

5 балів – здобувач у повному обсязі опрацював програмний 

матеріал, основну і додаткову літературу, має глибокі й міцні 

знання, упевнено оперує набутими знаннями у вирішенні завдань, 

робить аргументовані висновки, може вільно висловлювати власні 

судження і переконувати інших, здатний презентувати власне 

розуміння питання. 



4 бала – здобувач володіє навчальним матеріалом, формулює 

нескладні висновки, може узагальнювати набуті знання і частково 

застосовувати їх у вирішенні завдань, аргументація на достатньому 

рівні. 

3 бала – здобувач загалом самостійно відтворює програмний 

матеріал, може дати стислу характеристику питання, але у 

викладеному матеріалі є істотні прогалини, є певні неточності як у 

відтворенні матеріалу, так і у висновках, аргументація низька, 

використання набутих знань у вирішенні завдань на низькому рівні. 

1-2 балів – здобувач за допомогою викладача намагається 

відтворити матеріал, але відповідь неточна, неповна, головний зміст 

матеріалу не розкрито, аргументація та власне розуміння питання 

майже відсутні; студент із помітними труднощами використовує 

певні знання у вирішенні завдань. 

0 балів – здобувач не готовий до семінарського заняття. 

 

Умови допуску до 

підсумкового контролю 

У випадку, якщо здобувач вищої освіти протягом семестру 

не виконав у повному обсязі передбачених робочою програмою 

навчальної дисципліни всіх видів навчальної роботи, має 

невідпрацьовані практичні роботи або не набрав мінімально 

необхідну кількість балів (тобто кількість балів, яка сумарно з 

максимально можливою кількістю балів, які здобувач вищої освіти 

може отримати під час семестрового контролю не дозволить 

отримати підсумкову оцінку «задовільно – Е, 60 балів), то він не 

допускається до складання заліку та екзамену під час семестрового 

контролю, але має право ліквідувати академічну заборгованість. 

 

7. Політики курсу. 

Весь освітній процес повинен базуватися на академічній доброчесності. 

Забезпечення дотримання академічної доброчесності учасниками освітнього процесу 

в Університеті досягається шляхом функціонування ефективної системи запобігання та 

виявлення академічного плагіату.  

Відповідно до «Положення про академічну доброчесність в Національному 

університеті "Чернігівський колегіум"» імені Т.Г. Шевченка затвердженого вченою радою 

НУЧК дотримання академічної доброчесності здобувачами вищої освіти передбачає:  

- самостійне виконання навчальних завдань, завдань поточного та підсумкового 

контролю (для осіб з особливими освітніми потребами ця вимога застосовується з 

урахуванням їх індивідуальних потреб і можливостей);  

- посилання на джерела інформації в разі використання ідей, розробок, тверджень, 

відомостей;  

- дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права;  

- надання достовірної інформації про результати власної навчальної (наукової, 

творчої) діяльності, використані методики досліджень і джерела інформації.  

Порушенням академічної доброчесності учасниками освітнього процесу вважається:  

- академічний плагіат – оприлюднення (частково або повністю) наукових (творчих) 

результатів, отриманих іншими особами, як результатів власного дослідження (творчості) 

та/або відтворення опублікованих текстів (оприлюднених творів мистецтва) інших авторів 

без зазначення авторства;  

- самоплагіат – оприлюднення (частково або повністю) власних, раніше 

опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів;  

- фабрикація – вигадування даних чи фактів, що використовуються в освітньому 

процесі або наукових дослідженнях;  



- фальсифікація – свідома зміна чи модифікація вже наявних даних, що стосуються 

освітнього процесу чи наукових досліджень;  

- списування – виконання письмових робіт із залученням зовнішніх джерел 

інформації, крім дозволених для використання, зокрема під час оцінювання результатів 

навчання здобувачів вищої освіти;  

- обман – надання завідомо неправдивої інформації щодо власної освітньої (наукової, 

творчої) діяльності чи організації освітнього процесу; формами обману є, зокрема, 

академічний плагіат,  

За порушення академічної доброчесності здобувачі вищої освіти можуть бути 

притягнені до такої академічної відповідальності:  

- повторне проходження оцінювання результатів їх навчальної діяльності (контрольна 

робота, екзамен, залік тощо);  

- повторне вивчення відповідного освітнього компонента освітньо-професійної / 

освітньо-наукової програми;  

- відрахування з Університету;  

- позбавлення академічної стипендії. 

 

8. Тематичний план курсу 

 

Тема 1. 

Політична соціологія як галузь соціологічного знання. 

1. Предмет та структура політичної соціології. 

2. Основні функції політичної соціології. 

3. Методи політичної соціології. 

4. Співвідношення політичної соціології з іншими політичними науками. 

 

Тема 2–3. 

Соціально-політична думка в історичній ретроспективі у світі та в Україні. 

1. Соціально-філософські та соціокультурні витоки, етапи становлення і розвитку 

політичної соціології. 

2. Політика і влада як об’єкт соціології кінця ХIХ – початку ХХ століття. 

3. Українська політична думка (від часів Київської Русі до ХХ ст.). 

 

Тема 4. 

Політика як соціальний феномен. Політичний простір та його типологія. 

1. Специфіка соціологічної інтерпретації політики. 

2. Політика як соціальний інститут. 

3. Феномен «політичного простору». «Поле політики» та його типологія (П. Бурдьє). 

 

Тема 5. 

Влада як механізм реалізації політичних інтенцій: соціологічні виміри. 

1. Соціальна природа влади. 

2. Соціологічні інтерпретації влади (М. Вебер, Г. Лассуелл, Т. Парсонс). 

3. Легітимація влади (М. Вебер). Влада та соціальний контроль. 

 

Тема 6–7. 

Соціально-політичні інститути суспільства. 

1. Сутність соціально-політичних інститутів: «соціальний інститут» та 

«інституціоналізація». Теоретичні підходи до вивчення соціальних інститутів. 

2.  Специфіка політичних інститутів. 

3.  Функції соціально-політичних інститутів. 

4.  Різновиди соціально-політичних інститутів. 



Тема 8. 

Політична система та навколишнє середовище: механізм взаємодії. 

1.  Механізм функціонування політичної системи суспільства. 

2.  Типологізація та основні складові політичної системи суспільства. 

3.  Політична організація як інституціональний вимір політичної системи. 

  

Тема 9. 

Соціальні нерівності та політична стратифікація. 

1.  Ідея соціальної нерівності: від стародавності до сучасності. 

2.  Основні стратифікаційні теорії та стратифікаційні критерії. 

3.  Основні підходи до стратифікаційних структур. 

4.  Владні відносини та соціальна стратифікація: варіативність взаємодії. 

5.  Політична стратифікація: крізь призму відносин держави та суспільства. 

 

Тема 10–11. 

Політичні режими як форма і спосіб організації суспільно-політичного життя. 

1.  Політичний режим як сукупність методів і форм політичного панування. 

2.  Типологія політичних режимів. 

3.  Перехід до демократії як напрям трансформації недемократичних режимів. 

 

Тема 12. 

Політичні партії в соціальному контексті. 

1.  Партія як аристократичне угруповання, політичний клуб, масова організація (М. 

Вебер). 

2.  Структурна та функціональна характеристика кадрових і масових партій (М. 

Дюверже). 

3.  Поняття партійної системи, типи партійних систем (Дж. Сарторі). 

 

Тема 13. 

Представництво інтересів громадян через групову політику. 

1.  Теорії групової політики. 

2.  Групи інтересів та функціональні групи в політичному процесі. 

3.  Моделі захисту групових інтересів. 

4.  Особливості формування груп інтересів у посткомуністичній Україні. 

 

Тема 14. 

Соціологічний аналіз політичних еліт. Феномен політичного лідерства. 

1.  Сучасні теорії еліт у контексті ґенези терміну «еліта» (В. Паретто, Г. Моска, Х. 

Ортега-і-Гассет, Г. Лассуел, А.Тойнбі). 

2.  Основні підходи до операціоналізації поняття «політичні еліти». 

3.  Рекрутинг владної еліти: основні соціальні механізми. 

4.  Типологія політичного лідерства. 

5.  Соціальна роль та функції політичного лідера. 

 

Тема 15. 

Соціально-політична свідомість: сутність, структура, функції. 

1.  Підходи до розуміння соціально-політичної свідомості. 

2.  Структура та компоненти соціально-політичної свідомості. 

3.  Рівні соціально-політичної свідомості. 

 

Тема 16. 

Соціологічні можливості дослідження політичної культури. 



1.  Сутність, структура, типи політичної культури суспільства. 

2.  Політична ідеологія як стрижень політичної культури суспільства. 

3.  Основні соціологічні індикатори дослідження політичної культури. 

 

Тема 17–18. 

Соціологічне вивчення політичної та електоральної поведінки. 

1.  Сутність та типи політичної поведінки. 

2.  Електорат як похідна від соціальної структури суспільства. 

3.  Загальні характеристики підходів до вивчення електоральної поведінки. 

 

Тема 19–20. 

Соціологічне забезпечення виборчої кампанії. 

1.  З історії створення та функціонування полстерних електоральних центрів. 

2.  Базові соціологічні дослідження передвиборчої ситуації. 

3.  Методичні особливості проведення екзит-полів. 

 

 

Тема 21. 

Соціологічний аналіз соціально-політичних технологій. 

1.  Соціально-політичні технології: сутність, різновиди. 

2.  Історія застосування передвиборчих технологій. Специфіка проведення 

передвиборчих та рейтингових соціологічних досліджень 
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